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    ATA DA 1ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 12/02/2026 

8ª LEGISLATURA - 2º Período Legislativo do Ano de 2026. 

 

 

Presidente: Moisés Cerentini 

Vereadores: Álvaro Luiz Scheffel, Angela Gelsdorf Dumke, Camila Thais Fritz, 

Eduarda da Silva Menezes, Giana Fabricia Lopes de Castro, Valério Enzo Lawall, 

Valnei Rios, Vilnei de Lacerda. 

 

Aos vinte e três dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e seis, às 18h00min, em 

sua sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número 

regimental e invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Moisés 

Cerentini, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão. Posteriormente foi 

realizada a chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de 

quórum de 09. O Senhor Presidente solicitou ao Vereador Valério Enzo Lawall que 

realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata 

da Sessão Extraordinária nº 02/2026 do dia 12/02/2026. APROVADA. GRANDE 

EXPEDIENTE – Vereador Vereador Álvaro Scheffel - O vereador cumprimentou a 

todos e deu início à sua fala, frisando que não irá se manifestar sobre seu pedido de 

informações, pois irá aguardar a resposta do Executivo, e após receber a resposta 

se manifestará. O vereador comenta que, enquanto a Câmara estava em recesso, 

este vereador continuava trabalhando em prol do município. No dia 19 de janeiro, 

participou de uma reunião da reconstrução da 287, em Santa Maria, e diz à 

população cabraesense que as informações que teve lá não são positivas e 

louváveis para o município, pois existe uma demanda muito grande de cobrança em 

cima da construção dessa rodovia, e parece que quem está cobrando está 

começando a levar vantagem. Candelária participou de uma grande reunião com 

eles em Porto Alegre, começaram a obra, e em Santa Maria o prefeito Rim não foi 

mais, pois já estão trabalhando em Candelária, não precisou mais ir. A ponte do 

Arroio Barriga está pronta e, aparentemente, abandonaram o resto da 287, que 

pertence também ao município de Novo Cabrais. Este vereador tem cobrado desde 

2022 um trevo para a comunidade do Potreirinho, no km 163, e até hoje não se tem 

uma posição positiva se sai essa obra ou não. O vereador comenta à população que 
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não se admirem a hora que as máquinas entrarem no município, o tamanho do 

transtorno e prejuízo que o comércio e a população em geral terão. O ex-vereador 

Sérgio está bem consciente da situação, pois participou de uma reunião junto ao 

vereador em Porto Alegre, junto dessa reconciliação, e lá ouviu aquilo que talvez 

não gostaria de ter ouvido por parte da concessionária. Por outro lado, o vereador 

fica grato, pois nesse tempo de recesso a Associação de Desenvolvimento de 

Agricultores da Linha Pfeiffer foi contemplada com mais três implementos: uma 

plantadeira, uma roçadeira e um rachador de lenha, e no dia 12 de janeiro recebeu 

mais 50 mil reais do deputado Eduardo Louveiro para compra de implementos, o 

que está sendo feito, com tratativas junto ao governo do Estado e Casa Civil para a 

elaboração desse projeto. O vereador diz que a associação, da qual também faz 

parte, está de parabéns. Hoje quase não há lugar para colocar todos esses 

implementos que estão vindo, e talvez terão que alugar um galpão para deixar esses 

implementos em lugar mais seguro, para que o tempo não os deteriore, como certos 

implementos que se vê por aí. Para encerrar, o vereador parabeniza a Associação 

por terem um vereador que está trabalhando e se empenhando por eles, assim 

como já trabalhou para a Associação do Cortado e, em conjunto com a vereadora 

Eduarda, para a Associação do Cerrito. Vereadora Giana Fabricia Lopes de 

Castro -A vereadora cumprimentou a todos e deu início à sua fala comentando que 

retornaram do recesso, mas que, mesmo durante o recesso, não pararam. A 

vereadora sempre esteve conversando com a população e observando suas 

demandas. Deseja que neste ano possam ter diálogo e harmonia para aprovar os 

projetos que a nossa cidade tanto precisa, bem como união para debater pautas que 

diminuam as desigualdades, agindo como elo entre a população e o poder público, 

sempre comprometidos com o bem do município. A vereadora fala sobre sua Moção 

para a profissional veterinária Kely Correa, que atua na prefeitura desde 2013, 

trabalha 20 horas semanais, no turno da tarde, realiza atendimentos clínicos e 

cirúrgicos de pequeno e grande porte, trabalha na inspetoria veterinária e é fiscal no 

Serviço de Inspeção Municipal, e agora também atua na fiscalização de casos de 

maus-tratos e no monitoramento de zoonoses. Kely muitas vezes utiliza recursos 

próprios para custear o cuidado necessário a animais em situações de 

vulnerabilidade, demonstrando empatia e verdadeiro compromisso com a vida, indo 

além de suas obrigações profissionais. A vereadora destaca que a pauta da causa 
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animal cresce a cada dia, sendo cada vez mais frequentes as denúncias, inclusive 

no município, que é pequeno, de maus-tratos e abandono. Os animais não possuem 

meios de se defender, não sendo capazes de buscar seus direitos, e a única 

maneira para que tais crimes sejam evitados é o empenho da sociedade, que não 

deve aceitar tamanha barbaridade, impedindo energicamente sua ocorrência. Deve-

se analisar qual a melhor forma para que esses animais não sejam alvos de maus-

tratos, buscando soluções para evitar essa crueldade, como o aumento das penas, o 

desenvolvimento de trabalhos de prevenção e orientação e a conscientização das 

pessoas. A vereadora menciona que, na pré-história, os animais eram tratados como 

mercadoria e, quando não serviam mais, eram descartados, salientando que a 

preocupação não estava na vida do animal, mas sim nos interesses pessoais do ser 

humano. Não se importavam se o animal sentia calor, frio, fome, sede ou dor, sob a 

alegação de que não possuíam alma, e infelizmente atualmente quase nada mudou. 

Presencia-se esse descaso em toda parte: na rua, na cidade, no campo, nos jornais 

e na televisão. O animal abandonado deixa de ser um problema de quem o 

abandonou e passa a ser um problema da administração pública. A vereadora 

ressalta que a Lei nº 9.605/98, dos crimes ambientais, passou a impor aos autores 

penalidades pelos maus-tratos, com sanções administrativas e penais para cada 

caso. O artigo 32 determina que praticar atos de abuso, maus-tratos, ferir ou mutilar 

animais silvestres, domésticos ou domesticados, nativos ou exóticos constitui crime, 

com pena de três meses a um ano de detenção e multa. A vereadora manifesta o 

desejo de que Kely venha receber a moção para falar um pouco sobre o trabalho da 

causa animal que vem sendo realizado no município. Convida também para a 

inauguração, no sábado, dia 28, da quadra poliesportiva Loreno Lindor Beskow, na 

Linha Faxinal, espaço pensado para o esporte, lazer e convivência da comunidade. 

Por fim, a vereadora dá as boas-vindas a todos os estudantes da rede municipal e 

estadual, professores e profissionais da área da educação, desejando a todos um 

ótimo ano letivo. Vereador Valério Enzo Lawall- O vereador Valério saudou o 

senhor presidente, os senhores vereadores, saudou o Adroaldo, que representava o 

UVERGS, e desde já afirmou que, se fosse à votação, seria favorável a fazer um 

convênio com o UVERGS. Saudou o Zé Moura e também aqueles que assistiam 

pelas redes sociais em suas casas. O vereador deu as boas-vindas a todos, pois 

mais um ano estava começando. Ressaltou que é da oposição, foi eleito como 
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oposição e que deseja uma discussão democrática na Casa, votando a favor ou 

contra os projetos, porque não é pressão popular que mudará sua opinião ou seu 

voto. Afirmou que acredita que, durante o ano que passou, teve uma conduta 

coerente, elegeu-se vereador sendo oposição e mostrou isso durante o período 

eleitoral e durante a campanha. Disse que acredita que o resultado dessa postura 

apareceu em uma postagem que fez no Natal, a qual teve mais de 400 curtidas e 

mais de 2.800 visualizações, além de um número elevado de curtidas no 

PortalCabrais. Segundo ele, isso demonstra que está no caminho certo. Declarou 

que, se tiver que ser a favor, será a favor, mas se quiser defender uma tese, será 

contrário, sim. Reafirmou que podem encher a Câmara que isso não mudará sua 

opinião. Parabenizou o senhor presidente pela eleição na Casa para o próximo ano 

que se inicia e também parabenizou o ex-presidente Álvaro „Tito” pela gestão que 

realizou, classificando-a como democrática, pois deu direito a todos de se 

pronunciarem, de falarem e de colocarem aquilo que entendiam. Destacou que 

foram concedidos os prazos, os minutos e que o ano foi conduzido com 

transparência, tanto que, no final do ano, houve devolução de recursos ao Poder 

Executivo municipal, assim como durante o ano foram destinados recursos para a 

área da saúde. Dirigiu-se à Duda e disse que não houve mais sessão após a morte 

do pai dela. Afirmou que Cabrais perdeu um senhor realmente correto, leal e, 

segundo ele, muito leal a sua pessoa. Declarou que, desde que entrou na vida 

pública e política, o pai dela e a família sempre estiveram ao seu lado, mesmo 

quando trocou de partido. Relatou que Jorge lhe dizia: “Valério, estou contigo, vou 

aonde tu vai”. Disse que isso é muito gratificante, ter famílias que até hoje, em Novo 

Cabrais, dizem que vão aonde ele for, e que Jorge era um desses. Recordou que, 

quando precisou ter uma vice, Márcia, e enfrentava dificuldades, encontrou Jorge na 

entrada da Contenda e ele lhe disse: “Valério, pode contar comigo, eu estou junto”. 

Afirmou que, dali em diante, sempre fizeram campanha juntos e que lembra de 

muitas vezes estarem no Monza dele, numa campanha sem dinheiro. Disse que isso 

fazia parte da maior lealdade e honestidade de Jorge. Recordou que Jorge o 

acompanhou numa viagem a Brasília, onde, numa visita ao ministro Tarso Genro, 

conseguiram o recurso que hoje está naquela escola, e afirmou que aquela obra 

também tem a marca de Jorge. Declarou que Cabrais perdeu um grande líder e um 

grande amigo, e que os laços de amizade entre sua família e a família da Duda 
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continuarão por muitos anos. Dirigindo-se ao senhor presidente, mencionou que ele 

representa a comunidade do Cortado e afirmou que fica pasmo quando se coloca 

em reportagem que foi feita uma obra, como arrumar uma estrada, como se fosse 

uma grande obra em Novo Cabrais, quando não fizeram mais do que obrigação. 

Disse que esse cascalhamento não precisaria existir se, quando Brito e Zé Otávio 

Germano iniciaram as obras do Cortado, com asfaltamento e galerias praticamente 

prontas e 22 empregos gerados no Cortado, não tivesse ocorrido mudança política. 

Questionou quem ganhou a eleição naquela época e afirmou que, com a eleição de 

Olívio Dutra, as obras foram retiradas de lá, as máquinas foram retiradas, os 

empregos foram retirados e junto foi a Conterra, que era o britador que havia no 

município. Disse que aqueles que comentam esquecem disso, mas deveriam 

lembrar. Reafirmou que sempre quiseram o bem do Cortado. Afirmou que vê hoje 

Novo Cabrais como o país, com partido político preocupado com Bolsonaro e não 

com o cidadão brasileiro. Disse que, quando algo acontece, olham para trás para 

lembrar administrações passadas, mas que eles fizeram sua parte e iniciaram o 

asfalto do Cortado. Declarou que o que mais o apavora é quando querem vender 

algo como se fosse grande feito e não quer chamar ninguém de mentiroso por 

educação, mas disse que faltam com a verdade quando colocam no noticiário que 

determinada obra foi viabilizada com recursos próprios. Afirmou que mentem para a 

população de Novo Cabrais que não tem conhecimento e lê aquilo, pensando que o 

governo é honesto e que sobra dinheiro. Dirigiu-se à vereadora Camila e aos 

vereadores Valnei e afirmou que o recurso é do MDB. Disse que, por isso, não 

quiseram dizer que o recurso é do convênio assinado em 2025 com a Secretaria da 

Agricultura do Estado, cujo secretário é Brum. Afirmou que colocam que foi 

viabilizado com recursos próprios, mas que, quando é outro partido que traz recurso, 

não dizem de onde veio porque não têm competência para trazer. Disse que quem 

vai a fundo e olha o edital de licitação vê que são 299 mil reais do convênio, que a 

empresa deve dispor de cinco caminhões caçamba, e comentou que na matéria 

disseram que não tinha. Afirmou que os valores estão no edital do convênio nº 756 

de 2025 da Secretaria do Estado. Declarou que o recurso foi trazido pelo MDB e que 

não foram recursos próprios, afirmando que faltam com a verdade quando dizem 

isso. Disse que coloca isso para esclarecer e que fala porque não têm competência 

de buscar recurso. Relatou que, na última sessão, ao sair da Casa, ouviu a 
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vereadora Mariana Carlos, do PT de Cachoeira do Sul, chamando o prefeito de 

Cachoeira de incompetente por não ter buscado recurso do governo federal 

disponível. Disse que pensou que esse discurso serve para Novo Cabrais, 

questionando o que veio do governo federal através de programas. Citou que 

Candelária recebeu 10 milhões pelo programa Avançar Cidades e afirmou que não 

viu Novo Cabrais, em nenhuma sessão ou reunião, pleitear isso. Perguntou por que 

isso não ocorreu e afirmou que o município está inadimplente e, ainda assim, tiram 

foto dizendo que estão buscando recurso para calçamento, mas precisam terminar o 

que começaram para estarem habilitados a ganhar outro. Disse que Candelária está 

indo para a terceira etapa, calçando até Cerro Branco pela Linha Brasil. Afirmou que, 

durante a campanha, foi dito que de quatro em quatro anos lembram do asfalto do 

Cortado, mas que quem lembra são eles, que têm condições de fazer aquele asfalto, 

de buscar recurso, de fazer bom projeto, de aproveitar as igrejas centenárias do 

Cortado para até buscar recursos no turismo. Declarou que, infelizmente, a 

competência não está instalada no município, porque a grande obra é fazer estrada, 

tirar foto de bueiro e apresentar na imprensa como se fossem grandes obras. Disse 

que já afirmava na Casa que o digníssimo prefeito esteve em Brasília e dizia que 

participou de reunião para trazer o curso de Medicina para Cachoeira do Sul. Disse 

que afirmavam que iria sair, mas o que saiu foi a portaria revogada nº 129, de 9 de 

fevereiro, e que não sairá mais o curso de Medicina em Cachoeira do Sul. Afirmou 

que não foi Cachoeira que perdeu, foi a região que perdeu esse curso, e que é 

lamentável ter líderes do Partido dos Trabalhadores com pretensões estaduais e a 

região perder esse curso. Declarou que, se fosse governo deles, teriam trazido essa 

faculdade de Medicina para Cachoeira. Afirmou que fica chateado ao ver líderes que 

fazem manchete sobre arrumação de estrada, algo que é dever e obrigação, ainda 

mais no Cortado, que ficou muitos anos abandonado. Mencionou que a empresa 

conseguiu até descobrir uma pedreira e disse que acredita que o senhor presidente 

deve falar sobre isso. Finalizou dizendo que tem bem mais assuntos, que o senhor 

presidente já havia sinalizado o tempo, mas que continuará depois nas explicações 

pessoais, pois quer puxar desde o Natal Luz que acontece em Cabrais. Declarou 

que são vários temas que tem para tratar e que voltará posteriormente à tribuna. 

Vereador Valnei Rios- O vereador Valnei iniciou sua fala cumprimentando o senhor 

presidente, os colegas vereadores, vereadoras e os que assistiam de suas casas 
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pelas redes sociais. Cumprimentou também o Adroaldo, representante da UVERGS, 

e pediu que todos se sentissem cumprimentados por este vereador. Disse que o que 

o trazia à tribuna naquele momento era um relato de um motorista que lhe passou 

alguns números da educação. Relatou que o motorista estava chateado porque o 

ônibus dele ficou parado e informou que, segundo lhe foi dito, estava parado um 

ônibus da educação do município, pois a linha dele teria sido terceirizada. Afirmou 

que isso o deixava bem chateado com a situação. Ressaltou que a educação é algo 

para todos e que deve ser responsabilidade também da administração. Comentou 

que se fala tanto em economizar, em ter recursos para fechar o ano com saldo, mas 

que lhe causa espanto ver que essa linha terceirizada vai custar mais de 200.000 

reais para o município, enquanto a linha realizada pelo próprio município não 

custava 100.000 reais, incluindo motorista, pneu, manutenção, tudo. Destacou que 

serão gastos mais de 200.000 reais com essa linha terceirizada. Salientou que não 

estava dizendo que os outros motoristas que virão não sejam competentes ou 

cuidadosos, mas lembrou que o município tinha e ainda tem motoristas exemplares, 

e que agora não se sabe onde esses profissionais serão colocados. Disse que isso 

entristece, pois, ao mesmo tempo em que falam em economizar, vê-se dinheiro 

sendo jogado pela janela, o que, segundo ele, não tem cabimento. Afirmou que não 

citaria nomes de motoristas para não exaltar nenhum, pois todos são bons, mas 

reforçou que o motorista com quem conversou estava bastante chateado e nem 

sabia onde seria lotado. Declarou que não sabe se isso vai se concretizar, mas que 

está bem encaminhado para essa linha ser terceirizada. Ressaltou que os 

vereadores estão ali para cobrar e também para ajudar a administrar, mas que 

muitas vezes o prefeito e a administração não reconhecem isso. Disse que os 

vereadores são vistos como oposição, tratados com desigualdade, como se 

quisessem atrapalhar, quando, na verdade, querem fazer um bom trabalho e atuar 

de forma conjunta com o Executivo. Observou que muitas vezes o Executivo não dá 

respaldo aos vereadores e, depois, quando eles fazem críticas, o Executivo reclama. 

Na sequência, deixou os parabéns ao vice-prefeito. Comentou que já debateu 

bastante com ele, mas que, naquela ocasião, queria agradecer pelo trabalho 

realizado nas comunidades da Várzea, no Faxinal, ressaltando que ele fez um baita 

trabalho enquanto esteve à frente do Executivo. Parabenizou o vice-prefeito Maiquel, 

destacando que, mesmo não tendo muito conhecimento da lida, esforçou-se e fez o 
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melhor que pôde. Também deixou os parabéns ao secretário de Obras que se 

afastou, Andrezinho. Reconheceu que muitas vezes o criticou, mas afirmou que ele 

teve trabalhos bons. Disse que houve falhas, mas que acredita que, em muitas 

situações, o secretário queria fazer, porém o Executivo não permitia. Utilizou a 

expressão de que o Executivo “chuta o escanteio e quer cabecear”, querendo fazer 

o gol sozinho. Afirmou que não considera esse um bom caminho, quando o prefeito 

acredita que apenas o que ele faz está certo e paga secretário para não deixar 

trabalhar. Disse que isso não pode acontecer em um município tão pequeno. 

Reiterou os parabéns ao Andrezinho e pediu desculpas por algumas críticas feitas, 

explicando que foram fruto de indignação, por ver que há um secretário que não 

consegue realizar o trabalho como deveria porque o Executivo muitas vezes 

boicotava e exigia que fosse feito apenas do seu jeito. Declarou que esse tipo de 

postura não serve para o município e que o Executivo precisa entender que todos 

estão de passagem, que ninguém é para sempre e que o município não pertence a 

uma pessoa. Enfatizou que o município pertence à população cabraisense. Disse 

que o prefeito, os vereadores e o vice-prefeito estão de passagem e que devem 

fazer trabalho, apenas trabalho, sem politicagem. Afirmou que a população espera 

um bom trabalho e que o trabalho bem feito traz a política junto. Finalizou dizendo 

que espera que, de agora em diante, o prefeito coloque os pés no chão, pois não 

adianta tirar foto no meio de uma pequena galera e não fazer o que precisa ser feito. 

Ordem do dia: PROJETO DE LEI Nº017/2026 – Autoriza prorrogar o Contrato 

Administrativo de Serviço Temporário nº 18/2025, decorrente da Lei Municipal nº 

2719/2025, de 28 de fevereiro de 2025. APROVADO. PROPOSIÇÕES DIVERSAS: 

INDICAÇÃO N°64/2025- De autoria da Vereadora Eduarda Menezes, Que seja 

estudado a viabilidade de instalação de câmeras de segurança no interior dos 

veículos do transporte escolar, no deslocamento de alunos da rede municipal de 

ensino. APROVADO. INDICAÇÃO Nº 01/2026- De autoria do Vereador Valério Enzo 

Lawall Que o Poder Executivo Municipal realize visita institucional ao Grupo 

Mandala, no município de Candelária, entidade que presta relevantes serviços e 

assistência a crianças com Transtorno do Espectro Autista (TEA). APROVADO. 

PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº 01/2026- de autoria do Vereador Valério Enzo 

Lawall Que sejam fornecidas a este vereador cópia integral da sindicância 

instaurada por meio da Portaria nº 398/2025, bem como sejam informados os prazos 
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estabelecidos para sua conclusão, incluindo a data de instauração, o prazo 

inicialmente fixado, eventuais prorrogações realizadas e a atual situação do referido 

procedimento. APROVADO. PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº 02/2026- de autoria do 

Vereador Valério Enzo Lawall Que o Executivo informe se há, por parte da 

Administração Municipal, algum projeto, planejamento ou previsão de melhorias a 

serem realizadas no Cemitério Católico localizado na entrada da cidade, bem como, 

em caso positivo, que sejam encaminhadas informações detalhadas acerca das 

ações previstas, cronograma estimado e eventual dotação orçamentária destinada 

para tal finalidade. APROVADO. PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº 03/2026- de autoria 

do Vereador Valério Enzo Lawall Que sejam prestadas informações acerca de 

servidoras municipais que teriam usufruído dias de folga durante o mês de 

dezembro de 2025, supostamente em razão de horas excedentes de trabalho, 

mantendo, contudo, a integralidade de seus vencimentos. APROVADO. PEDIDO DE 

INFORMAÇÃO Nº 04/2026- de autoria do Vereador Álvaro Luiz Scheffel Que o 

Executivo Municipal juntamente com a Secretaria de Obras informe a este vereador 

sobre a Emenda Impositiva de nº13/2023 de autoria deste vereador, que destinou a 

compra de 190 tubos de concreto armado de 60cm para canalização da valeta 

existente da rodovia RST 481, até mediações do colégio Teófilo Teodoro Streck. 

Solicita-se a informação se os tubos já foram comprados, local onde estão 

depositados, a comprovação com a nota fiscal, e se existe alguma previsão para 

conclusão desta obra, pois se trata de uma emenda impositiva feita em 2023. 

APROVADO. MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES E APLAUSOS Nº01/2026- De 

autoria da Vereadora Hebi de Castro à Médica Veterinária Kely Correa, em 

reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao Município de Novo Cabrais, 

especialmente no que se refere à defesa e proteção da causa animal. APROVADO. 

MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES E APLAUSOS Nº02/2026- De autoria do 

Vereador Valério Enzo Lawall ao jovem empresário Gabriel Muller Felix, em 

reconhecimento ao seu espírito empreendedor, aos investimentos realizados e à 

relevante contribuição para o desenvolvimento econômico do Município de Novo 

Cabrais. APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Vereador Valério Enzo 

Lawall- Ao retornar à tribuna, dirigiu-se ao senhor presidente e afirmou que, como já 

vinha dizendo, iria enumerar vários assuntos, talvez não na ordem exata. Iniciou 

mencionando a reunião que teve em Candelária, que participou da reunião, mas que 
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o tema foi pautado na reunião da Câmara. Declarou que sua preocupação se deu 

porque, por duas oportunidades, passou pela Beira Rio, nos horários de saída do 

meio-dia e no final da tarde, ressaltando o transtorno que é passar naquele trecho e 

atravessar a rodovia 400, tendo em vista o alto número de funcionários da Beira Rio. 

Questionou o que o município teria a ver com isso e afirmou que tem muito a ver, 

pois muitos cidadãos Cabraisenses trabalham naquela empresa, seja indo de ônibus 

ou de veículo, precisando fazer esse trajeto. Informou que solicitou, por meio da 

Câmara de Candelária, e também fez o pedido ao prefeito de Candelária para 

entregar um ofício e, em conjunto com a região que hoje cede funcionários à 

empresa, pleitear junto ao DAER e ao Governo Estadual a sinalização e a instalação 

de uma lombada eletrônica naquele local, a exemplo da existente próxima ao 

guincho em Candelária. Acrescentou que será feito esse movimento e que talvez 

deva ser convidado o prefeito para fazer parte, assim como os prefeitos de 

Cachoeira do Sul, Cerro Branco, Vale do Sol e também Candelária, para que, em 

conjunto, busquem uma solução para quem passa e atravessa o local, ainda mais 

agora que está sendo asfaltado outro acesso, por onde também haverá grande 

circulação. Ressaltou que a Beira Rio hoje possui duas unidades, uma de cada lado 

da rodovia, e afirmou que esse foi um dos assuntos tratados. Prosseguindo, afirmou 

que foi visto o Natal Luz em Novo Cabrais e que os anos passam e nada de novo 

acontece. Disse que o evento só muda quando, por ocasião do tempo, vai para o 

ginásio, mas fora isso é o “feijão com arroz” de sempre, sem novidade. Comentou 

sobre os fogos no final e mencionou que agora nem foi publicada a banda que iria 

tocar. Comparou com Candelária fazendo abertura, Cerro Branco realizando 

grandes solenidades no Natal, trazendo novas atrações para o município. Disse que, 

em Novo Cabrais, é sempre a mesma coisa, discursos e apresentações. Sugeriu 

buscar alternativas e criar algo novo além do que já se faz, mesmo reconhecendo 

que há fogos de artifício que outros municípios não têm. Recordou que, desde sua 

implantação, quando realizou o primeiro Natal Luz, ele continuou. Mencionou que, 

no tempo do Sérgio, parecia que haveria a chegada de um balão como atração, mas 

que o tempo não permitiu que isso acontecesse. Afirmou também que viu por fotos a 

solenidade de formatura do segundo ano da Ruy Barbosa e que sabia que estavam 

convidados, mas não sabia se o presidente da Câmara esteve presente. Observou 

que os alunos estavam elegantemente vestidos, com trajes bonitos, tanto alunas 
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quanto alunos, mencionando um jovem de gravata com orgulho. Porém, destacou 

que o cerimonial contou com o prefeito de camiseta e também mencionou o vice. 

Disse que as autoridades devem se comportar à altura quando representam em um 

ato tão importante para aqueles jovens, para quem aquilo foi algo máximo, e que se 

mantiveram em postura elegante. Ressaltou que há momentos em que se pode usar 

camiseta, mas que existem ocasiões específicas e aquela era prevista como formal, 

pois se sabia do cerimonial que todos viriam de gravata. Afirmou que bastava ver as 

fotos, um mais bonito que o outro, ainda postando até hoje sobre a solenidade. 

Questionou quando realmente se pode usar camiseta e quando se deve usar 

gravata. O vereador mencionou ainda que viu prefeitos recebendo troféus no ano 

anterior e citou a revista Evidência, publicada no Rio Grande do Sul, que destaca os 

40 melhores prefeitos. Disse que não viu Novo Cabrais junto nessa revista e que 

deveria estar. Questionou como o prefeito vai a Brasília receber premiação e não 

esteve entre os 40 da revista. Afirmou que isso lhe chamou atenção. Disse que se 

recebe troféu, parece que está tudo bem, arruma-se uma estrada, um bueiro e nada 

mais. Relatou que viu postagem com o prefeito e o vice usando camiseta vermelha 

com distintivo do município e afirmou que isso é em alusão a partido político. 

Questionou se essas camisetas foram compradas em solenidade pública. Pediu 

cuidado com isso, pois as cores do município não são apenas vermelhas, mas 

outras cores também. Dirigindo-se ao vereador Valnei, mencionou que o vice 

assumiu no dia 15 e, no dia 16, já havia uma postagem no Facebook de um 

companheiro que apoiou o “Alemão do Mercado” Alexandre. Disse que não deu 

certo em algo e veio falar mal de político, afirmando que político é ele também. 

Recordou que ele já havia feito comentário anos atrás, quando era acostumado a 

fazer churrasco e “lubriar”. Disse que ele novamente acompanhou, como 

acompanhou numa eleição quando pediu a retirada de um servidor por apoio, e que 

o servidor votou em janeiro e até hoje não voltou. Afirmou que ele vai ao Facebook e 

reiterou que alguns são privilegiados pelo vice-prefeito, aqueles que deram a cara 

para bater, mencionando ainda o candidato que denunciou o vereador presidente. 

Aparte// vereador Valnei Acrescentou que, sem contar, o servidor afastado ficou 

recebendo “rachadinha”, algo que foi mostrado na Casa..// Retomando a fala disse 

que depois o político é criticado, e que há eleitor que se ilude e apoia de novo. 

Afirmou que alguns são privilegiados e voltou a dizer que comentou com um senhor 
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que está esperando cirurgia de joelho. Relatou que o senhor perguntou se não 

estava pegando pesado e ele respondeu perguntando se a cirurgia já havia saído. 

Diante da resposta de que ainda estava esperando, afirmou que continua votando 

no mesmo partido e privilegiando para que, quando esse governo volta, sejam 

sempre os mesmos. Perguntou onde os filhos do senhor estavam trabalhando e 

respondeu que foram embora de Novo Cabrais, dizendo para continuar votando. 

Afirmou que a saúde está “mil maravilhas” como dizem. Disse que ouve relatos, de 

pessoas pagando oito ou nove consultas e não tendo solução. Afirmou que não são 

apenas da oposição, mas da situação, que em eleição pagam, mas fora disso 

precisam esperar. Disse que essas situações não aparecem nos comentários e que 

sabe quem comenta. Afirmou que já o procuraram para ver se conseguia emprego, 

mas por ser oposição é pior, e que continuam criticando. Declarou que são questões 

da política que o fazem refletir, pois vão ganhando, se perpetuando, mas sempre os 

mesmos voltando. Por fim, afirmou que chamou atenção o aumento concedido aos 

professores federais e disse que faria referência a questões federais. Afirmou que o 

presidente deu 18 reais de aumento e que, diante do descontentamento, aumentou 

o valor para cinco mil e pouco, passando a sofrer desconto de imposto de renda. 

Disse que agora há mais desconto no imposto de renda do que os 18 reais de 

aumento que teria inicialmente, porque antes não ultrapassaria o limite. Questionou 

a inteligência disso e afirmou que dizem amém. Disse que não vê postagem de 

professor contra isso, que quem critica é a oposição. Declarou que deu 18, ficou 

dentro de cinco, e depois passou para cinco e pouco, mas com descontos ganha 

menos do que já ganhava. Chamou de “governo do amor” e afirmou que ainda fará 

referência com vídeos e áudios, dizendo que, se alguém da Casa falasse o que o 

presidente fala sobre pobre e cidadão de cor, os comentários no Facebook 

acusariam Novo Cabrais de racista, mesmo sem estar reprovando nada na Casa. 

Dirigiu-se ao vereador Tito, dizendo que brincava com ele e usaria seu exemplo, 

mencionando que ouviu o vice-prefeito falando em vídeo que, no início do ano, 

muitas coisas não puderam ser feitas, como a questão das lâmpadas fluorescentes, 

por causa de orçamento novo. Questionou onde está o orçamento que tem em caixa 

e se não há condição de comprar no final do ano com o que há disponível. Disse 

que viu novamente, vereador Álvaro, na entrada da cidade, a fluorescente apagada. 

Comentou que, se para um vereador já é difícil resolver, imagina para o cidadão. 
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Finalizou afirmando que teria vários assuntos ainda. Disse que voltará à tribuna, pois 

embora tenha dito que cuidaria mais de assuntos locais, há questões federais das 

quais não pode fugir. Vereadora Angela Gelsdorf Dumke- A vereadora 

cumprimentou a todos e deu início à sua fala desejando um bom retorno a todos. Em 

especial, parabenizou o presidente, juntamente com a Mesa Diretora, pela eleição, 

desejando um ano de muito trabalho e realizações. A vereadora reitera seu 

compromisso com a população em levar suas reivindicações e buscar soluções para 

os problemas que venham a surgir. Relata que, durante o período de recesso, 

esteve quase semanalmente em contato com a administração para tratar das 

demandas ouvidas da população, realizando reivindicações, pois, mesmo em 

recesso, sempre estiveram trabalhando. A vereadora destaca que, no serviço 

público, nem sempre é possível atender a todos os anseios da população, pois é 

necessário seguir leis, protocolos e normativas impostas à administração pública. 

Contudo, tudo o que for possível e viável fazer estará à disposição das 

comunidades, para ouvir e buscar suprir suas necessidades. Afirma que faz parte da 

atual administração e se orgulha do trabalho que está sendo realizado no município. 

Ao falar da administração, esclarece que não se refere apenas ao prefeito e ao vice-

prefeito, mas a toda a equipe de servidores, que vem trabalhando com 

responsabilidade, respeitando o orçamento público, evitando desperdícios e 

fechando as contas com superávit financeiro em todos os anos. A vereadora ressalta 

que são priorizadas áreas como a saúde, com investimentos muito além do que é 

exigido por lei; a educação, onde os professores são valorizados com salários 

dignos e formação continuada, e onde os alunos recebem material didático de alto 

nível, além do constante melhoramento dos espaços físicos das escolas. Os 

agricultores podem contar com a patrulha agrícola, incentivo ao melhoramento do 

solo, assistência técnica da Emater e, como já foi mencionado nesta Casa, com a 

veterinária que atua na inspetoria veterinária, realizando atendimentos aos 

agricultores e cuidando dos animais. Destaca ainda que, nos momentos em que o 

município foi atingido por tragédias, foi possível contar com a administração para 

amenizar os estragos causados pelas enchentes, tanto nas lavouras quanto nas 

estradas e pontes. A vereadora manifesta o desejo de que este ano transcorra 

dentro da normalidade e que não ocorram desastres climáticos que interfiram no 

andamento dos trabalhos e impactem a vida das pessoas. Relata que esteve 
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visitando as escolas para acompanhar o retorno do ano letivo, ocorrido na semana 

passada, e que, conforme relatos de professores e servidores, tudo está ocorrendo 

dentro da normalidade. Alguns imprevistos sempre acontecem, mas há uma equipe 

eficiente e disposta a buscar soluções por meio do diálogo e da cooperação. A volta 

às aulas foi preparada com muito amor e dedicação pela equipe da Secretaria da 

Educação e pelas equipes diretivas das escolas, para que os alunos se sintam 

acolhidos e motivados a iniciar o processo de aprendizagem. A vereadora espera 

que os alunos aproveitem a oportunidade oferecida, com materiais e estrutura que, 

segundo os próprios professores que atuam em escolas de outros municípios, não 

são encontrados na região. Por fim, deseja a todos os professores, servidores e 

alunos um bom retorno. A vereadora comenta que, na última semana, houve o 

retorno dos grupos da assistência social, do grupo da terceira idade e do grupo de 

voluntárias, que realizam um trabalho muito importante no município. A vereadora 

também parabeniza Andrezinho, que atuou como secretário de Obras por um 

período na administração, destacando que realizou um bom trabalho, embora não 

tenha sido possível atender a todas as demandas. Ressalta que, como sempre 

afirma, nem sempre é possível atender a todas as reivindicações, mas acredita que 

ele fez tudo o que estava ao seu alcance, deixando seus parabéns pelo trabalho e 

comprometimento demonstrados durante o período em que esteve na 

administração. Para finalizar, a vereadora deixa o lembrete de que, nos dias 5 e 6 de 

março, haverá atendimento do Cartório Eleitoral no município, nas dependências da 

Prefeitura, período destinado aos jovens que desejam fazer o primeiro título ou para 

aqueles que precisam regularizar ou renovar seus títulos eleitorais. Vereador 

Moisés Cerentini- O vereador cumprimentou a todos e deu início à sua fala como 

presidente da Mesa Diretora do município, informando que irão firmar com a 

UVERGS uma assessoria para ter todo o suporte necessário, pois neste ano 

assumiu o compromisso de dar andamento ao projeto de implantação de uma sede 

própria no município. Acredita que essa assessoria será de grande ajuda para 

realizar um trabalho honesto, correto e dentro da legalidade. Agradece o apoio da 

Mesa Diretora, com a qual tem dialogado a respeito do tema. O vereador comenta 

que a UVERGS vem realizando um trabalho que possui convênio com a Clinicentro, 

com o objetivo de auxiliar pessoas que, muitas vezes, não têm oportunidades de 

acesso a atendimentos em diversas especialidades. A UVERGS irá assessorar com 
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atendimentos junto a essa clínica, com valores bem abaixo do mercado. As 

especialidades disponíveis serão: cardiologia, clínico geral, dermatologia, 

endocrinologia, fonoaudiologia, gastroenterologia, ginecologia e obstetrícia, 

neurologia, nutrição, oftalmologia, ortopedia e traumatologia, otorrinolaringologia, 

pediatria, pneumologia, psicologia, psiquiatria, urologia e vascular. Essas 

especialidades terão o custo de R$ 100,00 por consulta, com agendamento breve. 

Na parte de exames, serão disponibilizados ecografia, exames laboratoriais, raio-X, 

endoscopia, tomografia, ressonância, colonoscopia, exames ginecológicos, 

cardiológicos e oftalmológicos, todos com agendamento prévio, por meio da 

UVERGS. Na área de neuropediatria, há especialidade no tratamento de pessoas 

com transtorno do espectro autista. O vereador destaca que no município não há 

essa possibilidade e que, com esse convênio, quem se disponibilizar a ir até Porto 

Alegre terá acesso a preços de baixo custo, considerando que uma consulta nessa 

área normalmente não custa menos de R$ 500,00 a R$ 600,00. Com a UVERGS e a 

clínica, o valor será de R$ 175,00 por consulta, e, conforme o tratamento evoluir, 

haverá auxílio ao longo do tempo. O vereador acredita que essa parceria será de 

grande importância para o município. O vereador agradece ao senhor Adroaldo e à 

UVERGS por viabilizarem essa parceria junto à assessoria. Agradece também ao 

senhor Lair Pavanatto, proprietário da área onde está sendo retirado o cascalho na 

estrada geral do Cortado, e ao senhor Vitório Calonti, ex-vereador que ficou como 

suplente e agilizou todo o processo para que fosse obtida a licença e a 

documentação necessária, possibilitando a retirada de um material de excelente 

qualidade, que surpreendeu inclusive os responsáveis pelo projeto. O vereador 

informa que fará uma moção em agradecimento a essas pessoas. Durante o período 

de recesso, o vereador esteve acompanhando as obras do posto de saúde do 

Cortado e da Escola São Roque. Relata que, no ano passado, parecia que o serviço 

não iria progredir, mas, após cobranças constantes e acompanhamento dos 

trabalhos, neste ano é possível afirmar que as obras serão concluídas, pois as 

equipes estão engajadas, com vários funcionários atuando e os serviços avançando. 

Embora tenham ocorrido alguns problemas na Escola São Roque, foi realizada, em 

tempo hábil, uma reconstrução para evitar riscos, acreditando que em breve as 

obras de ampliação terão êxito. Em relação a um projeto de resolução que irá à 

votação na próxima semana, que institui a Comissão Parlamentar de 
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Acompanhamento e Fiscalização do perímetro amplo dos municípios, o vereador 

solicita aos colegas que, logo após a votação, a comissão já seja formada, para que 

o projeto seja efetivamente colocado em prática. O colega vereador Valério 

comentou a respeito do presidente, destacando que há uma inversão de fatos e 

publicações que causam constrangimento, mencionando o abandono das famílias e 

das religiões. O vereador relata que, recentemente, no carnaval, houve situações 

consideradas indignantes, afirmando ser uma pouca vergonha que, em um país 

grande e democrático, ocorram tais fatos em uma festa popular como o carnaval. 

Aparte //Vereador Valnei Rios: comentou que causou indignação ver a forma de 

deboche direcionada às famílias conservadoras, mencionando que colocaram uma 

foto de família em uma lata de conserva, o que considera vergonhoso para um país. 

Relata que essa festa de carnaval já perdeu seu sentido e que, para quem tem 

família, isso causa tristeza, afirmando que atualmente o errado é tratado como certo 

e o certo como errado. // Aparte // Vereador Álvaro Scheffel: ao retornar ao projeto 

de resolução, comentou que, no artigo 5º, deveria haver uma alteração, pois consta 

que a comissão será composta por até cinco vereadores, sugerindo que seja 

garantido pelo menos um vereador por bancada, totalizando quatro vereadores.// 

Aparte // Vereadora Eduarda Menezes: questionou se, ao instituir essa comissão, 

ela seguirá pelas próximas legislaturas.// O vereador esclarece que a comissão terá 

duração de um ano, em razão da troca da Mesa Diretora. COMUNICADOS DA 

PRESIDÊNCIA: A presidência da Câmara de Vereadores convida a todos os 

munícipes para participarem da Audiência Pública que será realizada no dia 26 de 

fevereiro as 10:00 horas no plenário da câmara municipal, para avaliação dos 

cumprimentos das metas do terceiro quadrimestre de 2025. Sem mais assuntos a 

tratar, deu por encerrada a sessão às 19h45min. 
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